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цією, пробою варіння відповідала свіжому ступеню; а м’ясні фарші у кількості 12 – відповідали 
сумнівній свіжості. Для підтвердження ступеня свіжості фаршів провели випробування експрес-
ним методом за показниками інтенсивності забарвлення м’ясного фаршу з реактивом Неслера. До-
слідженнями встановлено: у 38 зразках було встановлено світло-жовтий колір м’ясних фаршів, що 
свідчило про свіжість продукції (свинячого та комбінованого фаршів); у 11 зраках м’ясного фаршу 
(комбінований, курячий) – інтенсивно-жовтий колір м’ясних фаршів, що свідчило про сумнівну 
свіжість продукції; у 6 зразках м’ясного фаршу (курячий) – помаранчевий колір м’ясних фаршів, 
що свідчило про несвіжу продукцію. Достовірність випробувань за даною якісною методикою 
становила 99,8 % порівняно до показників, отриманих від загальноприйнятих методик. 

При підозрі на фальсифікацію м’ясних фаршів миючими лужними засобами провели випроб-
ування, використовуючи спиртового розчину бромтимолового синього з масовою концентрацією 
0,02 %. Встановлено дослідженнями: у 42 зразках було встановлено світло-жовтий колір м’ясних 
фаршів, що свідчило про відсутність фальсифікації миючими лужними засобами (свинячого та 
комбінованого фаршів); у 6 зраках м’ясного фаршу (комбінований, курячий, свинячий) – світло-б-
лакитний колір м’ясних фаршів, що свідчило про фальсифікацію продукції внаслідок нанесення 
до 5 % миючих лужних засобів в м’ясний фарш; у 8 зразках м’ясного фаршу (курячий) – синьо-б-
лакитний колір м’ясних фаршів, що свідчило про фальсифікацію продукції внаслідок нанесення 
понад 5 % миючих лужних засобів в м’ясний фарш. Достовірність випробувань за даною якісною 
методикою становила 99,9 % порівняно до показників, отриманих від загальноприйнятих методик. 

Висновки. За здійснення ризик-орієнтованого контролю безпечності м’ясних фаршів за вироб-
ництва та обігу, державним інспекторам ветеринарної медицини у своїй роботі запропоновано ви-
користовувати розроблені експресні методики щодо встановлення їх свіжості та виявлення фаль-
сифікації миючими лужними засобами.
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Вступ. Інспектори ветеринарної медицини здійснюють державний ризик-орієнтований кон-
троль за показниками безпечності сметани, зокрема щодо встановлення її фальсифікації на по-
тужностях з виробництва та обігу молока і молочних продуктів, зокрема на агропродовольчому 
ринку за їх реалізації [1]. Тому, розроблення та застосування експресних та оптимізованих мето-
дик контролювання безпечності сметани за виявлення її фальсифікації в державних лабораторіях 
Держпродспоживслужби України та у державних лабораторіях ветеринарно-санітарної експерти-
зи на агропродовольчому ринку є наразі актуальним питанням [2, 3].
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Метою роботи було розробити та запатентувати експресні методики контролювання безпеч-
ності сметани на агропродовольчих ринках за їх фальсифікації крохмалем; натрію гідрокарбона-
том, лужними мийними засобами, пероксидом гідрогену, желатином, рослинними оліями, викори-
стовуючи хімічні реагенти.

Матеріал і методи дослідження. Матеріалами були зразки сметани, які реалізувалися на агро-
продовольчих ринках Київської області, у кількості 64 зразків. Методики встановлення фальсифіка-
ції описані у патентах України на корисну модель: №116523, 2017 р.; 118244, 2019 р.; 132360, 2019 
р.; 144926, 2020 р.; 152946, 2022 р.; 153117, 2023 р.; 152945, 2023 р. 

Результати дослідження. При визначенні фальсифікації крохмалем проводили випробування 
мікроскопічним методом, застосовуючи розчин йоду кристалічного з масовою концентрацією 0,2 
%, та підрахуванням кількості клітин крохмалю зафарбованого у синій колір. За наявності доміш-
ки крохмалю у 28 зразках сметани було встановлено зерна синього кольору від 13±2 до 39±2; в 
інших 36 зразках сметани  – встановлено відсутність зерен крохмалю (патент № 144926, 2020).

За визначення фальсифікації сметани гідрокарбонатом натрію використовували водний розчин 
сметани у кількості 2,0 см3 (співвідношення 1:3), додаючи 2,0 см3 спиртового розчину розолової 
кислоти з масовою концентрацією 0,01 %. За наявності домішки гідрокарбонату натрію у 25 зраз-
ках сметани спостерігали утворення рожевого кольору та у 9 зразках – світло-рожевого кольору. 
За відсутності домішки гідрокарбонату натрію – виявляли жовто-коричневий колір у 30 зразках 
досліджуваної сметани (патент № 118244, 2017). За визначення фальсифікації сметани натрію 
гідрокарбонатом натрію застосовували спиртовий розчин хромового темно-синього з масовою 
концентрацією 0,02 %, який додавали до розчину сметани у кількості 2,0 см3 (співвідношення 1:3), 
і спостерігали за зміною кольору. За наявності домішки гідрокарбонату натрію у сметані утворю-
вався колір від світло-фіолетового (24 зразків сметани) до темно-фіолетового (11 зразків сметани); 
за відсутності – світло-рожевий (29 зразків сметани) (патент № 132360, 2019). 

За визначення фальсифікації сметани лужними мийними засобами застосовували спиртовий 
розчин бромтимолового з масовою концентрацією 0,02 %, який додавали до розчину сметани у 
кількості 2,0 см3 (співвідношення 1:3), і спостерігали за зміною кольору. За наявності домішки 
лужних мийних засобів у сметані утворювався колір від світло-зеленого (25 зразків сметани) до 
темно-зеленого (9 зразків сметани); за відсутності – світло-жовтий (30 зразків сметани) (патент № 
153117, 2023). 

За визначення фальсифікації сметани розчином пероксидом гідрогену використовували розчин 
сметани у кількості 2,0 см3 (співвідношення 1:3), додавали 1–2 краплі розчину сірчаної кислоти 
(2,0 см3 концентрованої сірчаної кислоти і 6,0 см3 дистильованої води) та 0,2 см3 крохмального 
розчину йодиду калію. За наявності домішки розчину пероксиду гідрогену у сметані утворюва-
лися плями синього кольору колір (8 зразків сметани); за відсутності – світло-жовтий колір (56 
зразків сметани) (патент № 152945, 2023). За визначення фальсифікації сметани желатином ви-
користовували розчин сметани у кількості 2,0 см3 (співвідношення 1:4), додавали 10–11 крапель 
водного розчину таніну з масовою концентрацією 4,0 %. За наявності домішки желатину у сметані 
утворювався желеподібний осад (14 зразки сметани), желеподібний згусток (18 зразки сметани); 
за відсутності – розчин сметани злегка каламутний (32 зразків сметани) (патент № 116523, 2017). 

За визначення фальсифікації сметани рослинними жирами використовували розчин сметани у 
кількості 1,5 см3 (співвідношення 1:3), додавали по 1,5 см3 розчину резорцину в бензолі з масовою 
концентрацією 2,0 % та концентрованої азотної кислоти. За наявності домішки рослинних жирів 
утворювався у пробірці червоно-фіолетовий колір (26 зразків сметани); за відсутності – жовто-ко-
ричневий колір (38 зразків сметани) (патент № 152945, 2023).

Дані методики визначення фальсифікації були апробовані в державних регіональних лабора-
торіях Держпродспоживслужби України, державних лабораторіях ветеринарно-санітарної експер-
тизи на агропродовольчих ринках та виробничих лабораторіях потужностей з виробництва та обі-
гу молока і молочних продуктів.

Висновки. Розроблені експресні та оптимізовані методики визначення фальсифікації сметани 
крохмалем, гідрокарбонатом натрію, лужними мийними засобами, розчином пероксидом гідро-
гену, желатином, рослинними оліями за застосування хімічних реагентів мають достовірність за 
якісними показниками у 99,9 %, і можуть бути використані в державних лабораторіях ветеринар-
но-санітарної експертизи на агропродовольчих ринках.
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Вступ. Гігієнічна обробка вимені корів перед доїнням довела свою ефективність не тільки як 

засіб для зменшення випадків інфекцій молочної залози (маститу) у молочному стаді, але як надій-
ний спосіб підвищити мікробіологічну якість отриманого молока [1]. Це пов’язано з тим, що дезін-
фекція дійок перед доїнням є важливими заходом для зниження ризику потрапляння патогенів 
навколишнього середовища у відкритий сфінктер дійок та є важливим кроком у виробництві ви-
сокоякісного молока [2].  Традиційно для цієї мети застосовують різні хімічні дезінфекційні засо-
би, однак їх використання може супроводжуватися подразненням шкіри та ризиком потрапляння 
залишкових речовин у молоко. У зв’язку з цим, актуальним є пошук безпечних та ефективних 
альтернативних методів санації дійок перед доїнням. Перспективним напрямом є використання 
стабілізованої водної форми озону (СВФО), яка характеризується високою антимікробною актив-
ністю та екологічною безпечністю.

Метою дослідження було оцінити вплив переддоїльної обробки шкіри дійок корів стабілізова-
ною водною формою озону на мікробіологічні показники свіжонадоєного молока. 

Матеріал і методи дослідження. Дослідження проводили протягом 30 днів у виробничих 
умовах молочної ферми Тернопільської області. Було сформовано дві групи корів по 10 тварин у 
кожній: дослідну та контрольну. В дослідній групі переддоїльну обробку дійок проводили розчи-
ном СВФО протягом 30–60 секунд, тоді як у контрольній групі використовували обприскування 
теплою водою. Після обробки дійки витирали одноразовими серветками. У відібраних зразках 
свіжонадоєного молока визначали кількість мезофільних аеробних та факультативно-анаеробних 
мікроорганізмів, бактерій родини Enterobacteriaceae, E. coli, S. aureus та Bacillus spp. [3].

Результати дослідження. Встановлено, що використання СВФО для пре-діпінгу дійок корів 
сприяє вірогідному зниженню мікробного обсіменіння молока за всіма дослідженими показни-
ками. Кількість мезофільних мікроорганізмів у молоці була в середньому в 1,8–2,3 рази нижчою 
порівняно з контролем. Вміст бактерій родини Enterobacteriaceae зменшувався приблизно в 2 рази, 
а E. coli у деякі періоди дослідження взагалі не виявляли в молоці дослідної групи. Також встанов-
лено суттєве зниження кількості S. aureus, який на 30-й день дослідження не виділявся з молока 
дослідних корів. Кількість спорових бактерій Bacillus spp. була в 3–4 рази нижчою порівняно з 
контролем.

Висновки. Стабілізована водна форма озону є ефективним та безпечним засобом переддоїльної 
обробки шкіри дійок корів, використання якого сприяє підвищенню гігієнічної якості та мікробіо-
логічної безпечності сирого молока.
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